

# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea“ sunt:

*Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Comuna, Concordia, (T. Uzdim), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cuișereana Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgețana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișorul, Hașegana, Hondoleana, Insoțire de credit, (Vestem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavoștia), Iscorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașfărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Năălăcana, Negoitul, Nera, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Ila-mare), Răureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercădiano, Silvania, Șoimășana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Uniea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmărtin), Vulturul, (Tâșnad), Zărândeana, Zlăgnea.*

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:  
**CONSTANTIN POPP.**

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiu unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

## Pro domo.

Scriitorul acestor rânduri a avut ocazie să se pronunțe adeseori asupra Băncii generale de asigurare. În urma unei însărcinări primite din oficiu a anticipat păreri și convingeri și a făcut calcule, cari așteaptă să fie confirmate ori reprobate după timp și împrejurări. S'a pronunțat totdeauna ca om de teorie, ținând seamă de realitate numai după cât priceperea și sentimentul realității i-a îngăduit. Nici odată însă nu s'a pronunțat până acum și ca om al practicei pe acest teren. Azi însă când are și el o modestă experiență practică și când banca la care lucrează dă samă fidelă despre situația sa de un jumătate de an, socotește de potrivit să aștearnă pe hârtie — pentru toți cei ce se interesează de prima noastră instituțiune de asigurare — câteva din convingerile și experiențele câștigate, în firmă speranță, că face un bun serviciu cauzei, ce slujește.

Prima din convingerile sale este, că la poporul nostru există un prea suficient material de asigurare, care să poată da condițiuni de existență și dezvoltare sigură unei instituțiuni naționale. Și-a câștigat această convingere nu numai din informațiunile factice, luate aproape din toate părțile locuite de Românii acestei țări, ci și din afacerile cu cari a fost onorată banca de asigurare în prima jumătate a anului curent, afaceri, cari în ramura asigurărilor elementare — deși organizația ne lipsește în cea mai mare parte

— au dat deja un incasso de 30.000 Cor. Rezultatul acesta nu se poate numi nemulțumitor. Din contră în comparație cu rezultatele altor bănci, azi în prosperitate sigură, e de natură a ne insuflă încredere în viitor. Și ca o dovadă fie-ne permis să amintim un caz de precedentă. Acum doisprezece ani, societățile de asigurare din țară urcaseră premiile asigurărilor elementare. Contra acestei urcări s'a pus la cale o agitație extraordinară cu deosebire în lumea nobilimei maghiare. Aceasta, în frunte cu familiile cele mai mari și mai puternice (Eszterházy, Károlyi, Csáky, Apponyi, Andrássy, Mailáth, Zselénszki etc.), cu ajutorul lumii catolice și cu al guvernului a înființat o bancă nouă de asigurare (Gazdák biztosító) care la jumătatea anului 1901 și-a și început activitatea cu un însemnat ajutor social și oficial și cu taxe de asigurări mai reduse ca celelalte societăți. Ei bine, această bancă deși a lucrat în întreaga Ungarie, deși avea la dispoziție material de afaceri neasemănat superior materialului nostru, asigurările profilor și baronilor și deși a riscat pentru acvire sume foarte mari, în prima jumătate de an a activității sale n'a putut obține un incasso nici măcar de două ori ca banca noastră. O dovadă deci — după referințele poporului nostru — că lucrarea băncii de asigurare nu e stearpă și nici teren de afaceri nu-i lipsit de fertilitate.

Dar să mergem mai departe. În afacerile de asigurări de viață, banca noastră a primit în prima jumătate de an oferte de

1 milion 400 de mii de cor. și a emis polițe de peste un milion. Societatea de asigurare cu care făcurăm comparația de mai sus, în anul prim de afaceri, însă pe întreg anul, a emis polițe de Cor. 1.583,400. În comparație cu noi — cari nu lucrăm decât de  $\frac{1}{2}$  an — cu mult mai puțin decât banca noastră. O dovadă și aceasta a convingerii, ce ne-am câștigat că la poporul nostru e destul teren fertil, care să asigure existența și dezvoltarea unei bănci de asigurare.

O a doua convingere, ce ne-am câștigat este conștiința greutăților, cu cari avem să luptăm. Și interne și externe. Intrați într-o lucrare nouă, fără praxă și fără nici un ajutor, simțim îndoit greutatea oficiului nostru. Stăruim să facem bine, să mulțumim pe cei ce ne învrednicesc cu încrederea lor și cu toate acestea de destule-ori greșim și noi. Și sunt și de aceia, cari nu ne înțeleg și nici nu ne iartă nimic. Nu voiesc să știe, că n'avem de unde fi perfecți. Ne mângăem însă că va fi bine, că vom fi și noi odată ca assureur-ii de profesie, mai cu samă că voim să fim. Dar greutatea interne, peste cari în cea mai mare parte am trecut deja, nici pe departe nu se pot asemăna cu greutatea externe. Aci apoi vina nu mai e numai a noastră. Ne întâlnim cu indiferentismul unora, alături cu falsitatea altora. Trebuie însă să suferim toate chiar și dela aceia, cari ar putea avea destulă înțelegere pentru cauza noastră. Să le suferim și să ne vedem de lucru pentru că știm noi prea bine că încrederea nu este un lucru, care să se poată smulge cu puterea, ci trebuie meritată prin stăruință, răbdare ori chiar și rezignare. — Tot ce putem noi face e să rugăm publicul nostru să aibă mai multă considerare față de greutățile, cu cari luptăm ca începători și să ne dea sprijin efectiv, căci sprijinul de vorbe poate fi frumos și mulțumitor, dar puțin folositor.

În fine a treia convingere și experiență ce ne-am câștigat este, că cea mai turbată și inconstientă luptă în contra noastră o duc bunii noștri prietini Români, cari stau în serviciul societăților străine. Și cu cât acțiunea noastră este mai stăruitoare cu atât lupta lor este mai îndârjită. Nu cunosc margini. Nu se sfiesc nici chiar de calomnii, atunci când văd că critica lor imbecilă nu are efect. Oameni a căror întreagă știință în materie de asigurare e să facă acviziții cu mijloacele cele mai condamnabile vin astăzi să critice prin intervertiri, neadevăruri și calomnii pe aceia, cari stăruiesc în lucrare cinstită și conștientă. Din multe părți lumea ne solicită

să luăm poziție contra uneltirilor lor. Din parte-mi nu o voiu face. Sunt convins că și acestea își vor avea odată capăt. Tot ce pot să spun e, că astfel de proceduri, nouă, temporal ne pot atrica, dar lor la nici o întâmplare nu le sunt și nici nu le vor fi de folos.

I. I. L.

## Incheierile semestrale ale „Băncii generale de asigurare“.

În alt loc al revistei noastre publicăm încheierile semestrale ale „Băncii generale de asigurare“. Asupra acestor încheieri ținem că e bine să facem câteva reflexiuni, cari să ușureze înțelegerea lor.

Cum vedem bilanțul semestral al „Băncii generale de asigurare“ se încheie cu un excedent de K 33,776.43, excedent care provine parte din venitele capitalului social (secția centrală) parte din venitele celor două feluri de asigurări, ce le cultivă societatea, asigurări contra daunelor de incendiu și asigurări asupra vieții.

În starea ei începătoare — cum e și firesc — cele mai mari rezultate le dă capitalul social, ale cărui venituri dau un excedent de K 27,661.84. Și cu cât banca va isbuti să-și plaseze mai bine capitalul său social, cu atât venitele îi vor fi mai mari. Ba noi suntem încredințați că prin o plasare succesă a acestui capital, banca poate să ajungă să-și scoată partea cea mai însemnată a cheltuielilor sale de regie și să producă și un excedent care să acopere — singur — o dividendă modestă pentru acționari. Prin urmare, după noi, aceasta trebuie să și fie tendința băncii, pentru că în momentul când minimul de dividendă va fi produs de capitalul social, se pune baza cea mai sigură pentru viitorul întreprinderii. Atunci excedentele afacerilor de asigurări se vor putea folosi exclusiv pentru consolidarea societății, consolidare, care trebuie să fie ținta supremă a străduințelor tuturor.

Pe lângă venitele capitalului social, cele două secții de afaceri (incendiu și viață) încă arată excedente modeste. La secția I (incendiu) excedentul face K 4,261.69, un excedent care dacă considerăm că s'a produs după ce s'au acoperit toate cheltuielile de afaceri și s'a detras și o rezervă de 60%, a angajamentului propriu (K 8,146.—), se poate considera de mulțumitor. Multe bănci de asigurare, cu deosebire cele începătoare, obicinuiesc să detașeze ca rezervă numai 40%. Detașarea unui % mai urcat e o dovadă de soliditate și de precauțiune și noi nu putem dori alta decât ca în viitor banca noastră de asigurare să purceadă cu cea mai mare rigoare și seriozitate la alcătuirea rezervei de premii. Ne dăm foarte bine samă, că banca de asigurare n'a avut încă pagube și că prin pagubele cari fără îndoială se vor ivi, sarcinile ei vor deveni mai mari. Cu toate acestea credem, că gânde

cel mai cuminte de care va trebui să fie călăuzită ea în viitor nu poate fi altul decât: mai bine excedente mici și rezervă urcată, decât excedente mai mari și rezerve mai reduse. Pagubele pot fi însă ușor preîntimpinate prin o politică de reasigurare precaută, politica care deasemenea am dori să fie cât de serios urmată la banca noastră de asigurare.

Și la stabilirea rezultatului afacerilor de viață — ca și la cele de incendiu — s'a urmat aceleași principii. S'au acoperit toate cheltuielile de afaceri, cheltuieli cari sunt însă cu mult mai mari și s'a detașat o rezervă însemnată. Firește aceasta rezervă nu e calculată matematic, ci s'a luat cu o sumă aproximativă. Calcularea exactă se va putea face numai la finea anului de afaceri. Cu toate acestea suma luată în bilanțul semestral acopere, întrece chiar rezerva de premii. Revenind la cheltuielile de afaceri, observăm că deși acestea au fost destul de mari, ele au fost compensate în mare parte prin proviziunile de reasigurare primite de societate și prin faptul că unele afaceri au fost libere de proviziune. Numai așa se explică că deși s'a detașat o rezervă însemnată și deși s'au acoperit cheltuieli de afaceri considerabile, totuși se arată și la această secție un excedent de K 1.815.90.

În legătură cu acestea reflexiuni, ținem să amintim și aceia că după informațiunile, ce le avem, în decursul semestrului asupra căruia s'au făcut încheierile publicate la alt loc al foii noastre, banca de asigurare a emis în ramura asigurărilor de incendiu 2599 polițe pentru un capital asigurat de K 8.130.000 — cu un incasso de K 29.798.11 și că afacerile acestea sunt în continuă creștere. Tot asemenea în branșa asigurărilor de viață au intrat cu totul 305 oferte, cu un capital de K 1.400.000, din cari s'au emis 222 polițe cu un capital de 1 mil. coroane și cu un incasso anual de K 45.052.64, în care însă nu se cuprind competențele de polițe și timbru. Peste tot incasso anual al ambelor secțiuni incluzive competențele face peste K 70.000.—

Încheiând aceste reflexiuni dorim ca proxima încheiere a conturilor Băncii de asigurare să aducă răsplătă justă pentru stăruința continuă ce se pune întru consolidarea noii noastre instituțiuni financiare

## Părerii referitoare la organizarea economică a poporului nostru.

(Continuare și fine).

Tot în scopul organizării poporului nostru din punct de vedere economic s'au trimis anumiți bărbați să studieze starea economică a altor țări. Nu mă îndoiesc, că experiențele câștigate de acești bărbați își vor aduce roadele lor. Mă îndoiesc însă, că se vor putea introduce și la noi lucrurile văzute și eperiate acolo, la noi, cari trăim în împrejurări, ce nu se pot compara sub nici o împrejurare cu cele din străinătate. La noi trebuie să se aibă în vedere între multe altele starea politică, în care ne aflăm. Apoi lângă aceasta se mai adaugă lipsa totală de sprijin moral

și material de afară, precum și starea culturală înapoiață în anumite părți. De sărăcie nu mai amintesc. La tot cazul însă bărbații trimiși vor ști alege, ce e pentru noi și cum am zis — bine s'a făcut ce s'a făcut.

Cu toate aceste eu cred, că fiind vorba de o ridicare a poporului nostru din punct de vedere economic va trebui să știm cum stăm astăzi și pe ce căi să apucăm, ca să-i fim folositori.

De aceia mă voi ocupa în cele-ce urmează cu aceste două chestii, luând pe rând fie-care ram de economie.

A) *Agricultura.* Baza existenței unui popor este în primul loc economia câmpului. Cu cât un popor va avea pământ mai mult și mai bun cu atât va sta mai bine materialicește, putând cu muncă puțină să stoarcă venit mult. Se înțelege, că lucrarea pământului, reclamează puteri de lucru, pe cari i-o dau plugarului vitele, cari iarăși reclamează nutreț și pășune. Afară de aceasta o gospodărie va fi numai atunci închiegată dacă stăpânul ei are și lemne de foc, de lucru și de clădiri. În urmare pe lângă pământul arător omul are nevoie și de pășune și de pădure.

Întrebare este acum sunt comunele noastre românești din țara aceasta înzestrate cu aceste trei lucruri indispensabile economului? Da și nu. Sunt multe ținuturi, în care Românii dispun de acestea: Valea Murășului, Valea Crișurilor, Valea Cibinului, Hârtibaciului, Țara Bârsei — unde și stau Românii destul de bine materialicește. Munții-apuseni, B. horul. Valea Târnavelor — Ținuturile mărginașe, și mai ales Câmpia însă nu!

Ce datorințe s'ar impune băncilor noastre și oamenilor grupați în jurul lor în aceste locuri? Răspunsul e ușor de dat.

Dar pe lângă înlesnirea cumpărării de pământ li se mai impune o datorință și aceasta constă în a-i obicinui la o lucrare cât mai rațională a pământului.

La aceasta nu se ajunge prin prelegeri, ci prin fapte. În scopul acesta, trebuie date exemple din partea celor mai cu stare grupați în jurul băncilor. Ei ar trebui să cultive pământul mai rațional dând probe — înaintea sătenilor și îndemnându-i a lucra la fel. Cât poate face exemplul bun ne arată diferite comune din Câmpie, Valea Murășului etc, unde câte un om prin feliul său de a lucra a îmbogățit sate întregi.

Afară de aceasta, băncile ar mai trebui să trimeată pe spesele lor câțiva băieți mai de seamă din ținutul lor la vr'o școală economică, unde învățând cum să lucreze pământul mai rațional, întorși acasă să servească de exemplu consătenilor lor.

B) *Pomăritul și vieritul.* Un ram foarte însemnat al agriculturii este vieritul. Cu vieritul se mai îndelneticesc Românii în anumite locuri, dar cu pomăritul prea puțin, excepționând cultivarea prunilor. Și cele mai multe hotare ale comunelor noastre sunt cele mai potrivite pentru pomi și vițe. Iar a purta economia de pământ fără pomărit și vierit însemnează a purta economia numai pe jumătate. Aceasta mai bine pot să o spună comunele românești, unde au fost viță de vie și arătură din destul și unde vița a fost atăcată de filoxeră. Cu câte spese și-au replantat-o, fiind-că vedeau, că fără cultura viței, nu pot purta nici pe cealaltă cum trebuie.

În locurile unde vița de vie nu se cultivă, cauza nu este numai ienea. Cauza este că poporul nostru din acele părți nu-i cunoaște folosul. Trebuie deci documentate țaranului foloasele, ce le poate trage din cultivarea viei și totodată instruat cum să cultive viile.

Tot așa stă lucrul și cu pomii. Dar atât la vița de vie, cât și la pomi — cu plantarea câte unui pom sau a unei vițe de vie nu se face nimic. Trebuie o lucrare mai temeinică. În urmare, când e vorba de a planta viță sau pomi în o comună, aceasta va trebui făcută prin oamenii pricepuți, cari să conducă lucrările sătenilor și să-i învețe mai departe cum trebuie să o cultive. Pentru plantarea de pomi în comune, vor trebui pomi în număr suficient.

Se înțelege că aceasta costă bani — și încă bani mulți, cari s'ar putea anticipa dintr'un fond special, economic, ce ar trebui să-l creeze fiecare bancă și s'ar restitui în rate anuale de respectivele comune, atunci când via, sau pometul începe a da roade.

Cu mult mai ușor se va putea ajuta comunelor, unde viile au fost nimicite prin filoxeră, adecă acolo unde oamenii cunosc folosul viței. Aici banca va da ajutor oamenilor la cumpărarea vițelor, având a restitul sumele.

Valorizarea poamelor, încă s'ar putea face cu mai mult succes din partea băncilor, mai ales a celor de pe sate, având acestea, sau putând avea mai multe legături ca țărani.

C) *Economia de vite.* După economia de pământ un alt izvor însemnat de trai al țăranilor noștri este economia de vite. Vitele pe lângă că-l hrănesc pe sătean, dar îi dau cel mai mare ajutor la lucrul câmpului. Fără vite ori-ce economie de câmp este imposibilă.

Vitele, ca să se poată țineau au lipsă de hrană. Aceasta li se poate da în două forme: sau ținându-se în grajduri, sau la pășune. Cel mai ieftin fel de a ține vitele e fără îndoială ținerea la pășune. Dar o parte din comunele noastre sufăr tocmai din lipsa de pășuni și cu deosebire comunele, în cari pământul s'a comasat. Tocmai în urma comasărilor în cele mai multe comune numărul vitelor a scăzut în mod însemnat. A întinde mână de ajutor, astorfel de comune numai așa se poate, dacă li se cumpără pământ, pe cari ei să-l plătească în anuități. În alte locuri sunt pășuni, dar țăranii noștri prăsesc vite de soiul *bucșan*, cari au ce e drept bune însușiri, dar nu se pot compara cu vitele străine. Dacă nu se pot prăsi direct vite de rase apusene ar fi de dorit, ca cel puțin să nobilizeze țăranii noștri vitele prin corcire. În privința aceasta ajută și numai indemnul, ori exemplul unui ori altui dintre acționarii institutelor de bani.

Una dintre cele mai grele lovituri, le sufer țăranii noștri cu deosebire în anii secetoși.

E o privilegiu din cele mai dureroase să vezi pe țăranul Român atunci cum jeluște mai mult de durere pentru vitele sale, de cât de teama de a muri el însuși de foame.

Aici e locul apoi să intervină conducătorii popoului atrăgând atențiunea țăranilor în anii cei buni, ca o parte din nutreț să-l pună în un magazin comun sătesc, de unde numai în anii răi să poată lua. Prin aceasta dispoziție sau prin alta la fel, ar fi scutiți țăranii noștri de-ași prăda vitele pe un preț bagatel. Se înțelege, că nu toți sătenii se vor invol în început la aceasta, dar în fie-care sat se găsesse oamenii înțeleghători, cari vor primi aceasta.

O altă chestie ce trebuie să ne preocupe, este chestiunea asigurării vitelor. Un început s'a făcut cu societatea de asigurare a vitelor din Orăștie, care însă are a luptă cu multe neajunsuri, precum luptă și societatea pentru asigurarea vitelor din B.-Pesta.

Cu mult mai ușor se pot întemeia conduce și susține societățile locale de asigurări împrumutate, la cari proprietarii — membrii plătesc o anumită sumă după fie-care vită perită. Această sumă poate fi și foarte mică, ceea-ce atârnă dela prețul ce se stabilește pentru câte o vită, și dela numărul vitelor. Astfel de societăți de asigurare se pot face în fie-care sat și fără rizic.

Pentru valorizarea laptelui produs de vitele țăranilor noștri ar trebui înființate lăptării. Acestea ar fi să se facă între 3—4 comune, formându-se astfel mici cercuri pe teritoriul de activitate al băncilor. Pentru înființarea acestora, ca model poate servi banca din Săliște. Aceasta la înființarea lăptăriei a pus la dispoziția societății banii de lipsă pentru unelte, cari astăzi sunt replătiți, iar în comună anual intră pe lapte 10—20—30 mii de coroane.

D) *Industria.* O împörtantă ocupațiune dătătoare de pâne este industria. Poporul nostru în vechime n'a îmbrățișat meseriile, căci nu le putea. Nu le putea de o parte, că fiind iobagi nu li se permitea a se desliți de pământ, iar alții cari deși erau liberi nu le îmbrățișau din cauza organizației ce o aveau meseriașii străini în țehurile lor, în cari Românii n'aveau intrare.

Astăzi suntem liberi și putem îmbrățișa ori-ce meserie. Totuși încet progresăm și pe terenul acesta; cauza nu zace în necapabilitate, ci în neîncrederea ce o au țăranii noștri în meserii, nelcrederea nutrită prin meseriașii decăzuți, de prin orașe, decăzuți de cele mai multe ori din vină proprie. Altă cauză, că țăranii noștri nu cunosc deajuns foloasele meseriilor, nu-și pot închipui, un băiat luat dela coarnele plugului să poată trăi cu altă ocupațiune decât plugăria.

În timpul din urmă la stăruința unor oameni de bine de ai noștri au început a se aplica și băieții români la meserie în număr mai mare și începem a avea în unele orașe și măiestrii în număr frumos. Aceștia însă se pot afirmă numai în orașele cu o viață puternică românească. Incolo dispar în marea străină. Ar fi deci mai ducător la scop să ne creștem meseriași pentru sate. Ce meseriași ne trebuie, aceasta ne-o spun trebuințele popoului.

Dar și mai nimerit ar fi, dacă s'ar introduce anumite meserii, ca industrie de casă. În direcțiunea aceasta s'a lucrat în unele locuri, cu bun succes. Astfel în o comună din comitatul Sibiului, cu sprijinul binevoitor al autorităților administrative s'a ținut, în anul trecut un curs de rotărit, sub conducerea unui măestru rotar, care a învățat întreg satul să-și facă cară. În alta un om pricepător a învățat poporul să facă corfe, lese de car ș. a. Două exemple, cari trebuie să ne deie de gândit, și ne pot servi tot-odată de îndrumare.

Astfel de cursuri ambulante ar putea fi sprijinite de bănci cu mijloace bănești, plătind d. ex. pe măestri instructori, ceea ce le-ar impune relativ sacrificii mici, în raport cu marele folos, ce l-ar avea poporul țăran, care astfel ar câștigă și pentru timpul de iarnă o ocupațiune aducătoare de câștig.

E) *Negoțul.* Ceeace s'a z'is despre meserii se potrivește în mare parte și pentru negoț. Ar mai fi de adăugat, că sunt ținuturi cum este d. e. Mărginimea, unde locuitorii se disting prin un spirit deosebit de negoț și de întreprinderi.

În ținuturile acestea factorii chemați și în deosebi băncile locale ar trebui din prisosurile lor de câștig să creeze fonduri speciale de ajutorare, din

cari să se împărtășească cu ajutoare bănești neguțătorii și întreprinzătorii harnici, căzuți nu din vina lor, ci din a împrejurărilor. În modul acesta s'ar putea mântui de peire sau decădere totală de mulțorii elemente valoroase și folositoare pentru poporul nostru.

Așa procedează și alții, indeosebi poporul ales al lui Dumnezeu, evreii, cari se susțin și se ridică adeseori mulțamită diferitelor fonduri de ajutorare, ce au pentru frații lor ajunși în năcăz. În mic ti putem imită și noi.

L--L.

## AGRICULTURĂ.

(Starea viilor).

Conform rapoartelor oficiale ale inspectorilor vicioli starea viilor în diferitele regiuni este următoarea: Cercul Minișului. La 23 Iunie a. c. s'a descărcat peste podgoriile Aradului o nouă rupere de nori cu grindină; acesteia i-a urmat peronospora pe fructe a careia răspândire a fost mult favorizată de timpul umed și cu ceață din zilele de 26 și 27 Iunie a. c. Se așteaptă o recoltă slabă. Prețurile vinurilor din a. tr. sunt: vin alb K 56—60; vin Schiller K 48—50; vin roșu K 100—120.

Cercul Aiudului. Alegerea, săpatul și stropirea a doua a viilor, favorizată de timp bun de o săptămână, s'a terminat. Înflorirea încă a trecut aproape de tot. Peronospora se găsește în măsură mai mică pretutindenea; ba ici cocea se arată și pe fructe. În câteva comune recolta a fost nimicită de grindină. Se așteaptă o recoltă slabă mijlocie. Vin de vânzare este puțin.

Cercul Dicio-Sănmărtinului. Înflorirea s'a terminat. Grindina a fost cauzat în mai multe părți pagube. Peronospora s'a ivit pretutindenea favorizată de timpul ploios. Se așteaptă o recoltă mijlocie. Vin din anul trecut este puțin; prețurile se mișcă între K 70—100.

Cercul Murașorheiului. Unde nu au fost grindină și furtuni viile s'au desvoltat bine în urma timpului favorabil. Stropirea, legarea și săpatul sunt în curgere. Peronospora s'a ivit în măsura mai mică. Se așteaptă o recoltă bună. Prețurile vinurilor din anul trecut este K 60—70. Cererea este mare.

## SOCIETĂȚI COMERCIALE ȘI FINANCIARE.

„Cassă de păstrare“, soc. pe acții în Săcădate este firma unui nou institut de bani întemeiat cu capital social de K 20,000.— în comuna Săcădate (com. Sibiuului). O nouă bancă cu care s'a mai înmulțit cu unul numărul institutelor de bani fără nici o trebuință reală și fără drept la existență, știut fiind, că în Săcădate, comună cu circa 1200 locuitori mai există o bancă românească, „Plugarul“ cu un trecut de 15 ani, ne-mai amintind de număroasele bănci, cu care este împestrițat întreg jurul comunei Săcădate. Fundatorii noiei bănci sunt dnii: Toma Prie, Simion Moldovan, Ioan Dragomir și Simion Grădinar, în frunte cu părintele Constantin Prie, căzut nu de mult din direcțiunea „Plugarului“!

## REVISTA FINANCIARĂ.

Situățiunea.

Sibiu, 25 Iulie 1912.

Apropierea lui ultimo, se resimte atât în piața internă, cât și în piața internațională de bani, etalonul arătând pretutindenea tendință de urcare. Astfel în Berlin discontul privat s'a urcat cu  $\frac{1}{8}\%$  la  $3\frac{3}{8}\%$ , iar pentru bani pro ultimo s'au stipulat chiar  $4\frac{1}{4}\%$ . În London discontul privat se menține la nivelul ratei oficiale de  $3\%$ , iar în Paris cotează  $2\frac{3}{4}\%$ .

În piața internă, deși s'au ivit și oferte din străinătate, totuși banii continuă a fi scumpi și rari. Discontul privat este neschimbat  $4\frac{3}{8}\%$  pentru cambii de prima bonitate; alt material s'a discontat după bonitate între  $4\frac{5}{8}\%$ — $6\%$  și peste  $6\%$ . Între astfel de împrejurări cererile cele mai multe se concentrează la „Banca Ausro-Ungară“, care a și ajuns cu aproape K 2 milioane sub dare. La perioada corăspunzătoare a anului trecut ea dispunea de o rezervă liberă de dare de K 187.6 milioane, ceea ce denotă de ajuns situația încordată actuală a pieței financiare.

## Jurisdicțiune.

Deciziuni curiale.

*Mutarea obiectelor asigurate.* Schimbarea obvenită în plasarea obiectului asigurat se poate anunța cu valoare de drept și la agentul local, dacă în privința aceasta nu se cuprind alte dispoziții în condițiile de asigurare.

(Curia reg. sub Nr. 685/911 dela 21 Mai 1912).

*Indicarea locului de plată în cambie.* În lipsă de stipulații contrare posesorul cambial este îndreptățit a indica în cambie și un loc de plată diferit de domiciliul trassatului.

(Curia reg. sub Nr. 114/912 dela 21 Mai 1912).

*Domiciliarea cambiei.* Împrejurarea că cambiele de mai înainte n'au fost domiciliate nu dovedește existența unei stipulații, care ar exclude domiciliarea ulterioară.

(Curia reg. sub Nr. 930/911 dela 16 Aprilie 1912).

*Responsabilitatea membrilor din direcțiune.* În contra societăților pe acții nu se poate porni procedura penală polițienească, ci aceea trebuie pornită, în sensul §-ului 41 al legii industriale (art. de lege XVII: 1884) în contra conducătorului de afaceri responsabil, în lipsa acestuia în contra fiecărui membru în direcțiune în parte, în care caz acești membrii trebuie citați tot, personal și nemijlocit și actul de citație încă este a se înmănușă fiecărui membru de direcțiune la mâna proprie.

(Hotărîrea ministr. de comerțiu de sub Nr. 42,417/1912).

## AFACERI DE DARE.

*Reclamarea dării plătite greșit.* După 3 ani de zile dela plată, darea plătita din greșală, nici în cazul acela nu poate fi reclamată, dacă plata a făcut-o o persoană neobligată la aceasta.

(Judec. admin. sub Nr. 4681/911 P.)

## CRONICA.

### *Secția economică a „Asociațiunii“.*

În prim-articolul nostru din numărul ultim am arătat, care este chemarea și rostul secției economice în organismul „Asociațiunii“ și am amintit pe scurt și câteva din lucrările mai principale săvârșite de aceasta secție în cursul celor 12 ani ai existenței sale.

Din cele publicate acum și dările de seamă publicate an de an asupra lucrărilor secțiilor cetitorii vor fi constatat împreună cu noi, că una dintre cele mai active secții ale „Asociațiunii“ a fost fără îndoială secția noastră economică, care are la activul ei și rezultate reale și — precum s'a văzut — și lucrări de valoare durabilă. Amintim dintre acestea prelegerile populare, în deosebi cele economice, și conferențiarul economic al „Asociațiunii“, cari ambele s'au instituit la inițiativa și cu conlucrarea secției economice, dovedindu-se totodată ca instituții de folos obștesc pentru poporul nostru.

Dacă „Secția economică“ se poate mândri cu rezultate reale în activitatea ei, meritul principal este de sigur al referentului ei, știut fiind, că sufletul ori-cărei secții sau comisiuni este pretutindenea referentul. Acest suflet al secțiunii noastre economice a fost dl *Romul Simu*, tot timpul de 12 ani de când au fost chemate la viață secțiile „Asociațiunii“. D-Sa cu zelu-i neseecat și cu priceperea-i cunoscută a studiat, a pus la cale lucrările acestei secții și a stăruit pentru înfăptuirea hotărârilor luate și deci rezultatele multămitoare obținute, meritul D-Sale sunt. Ținem a fixa aceasta pentru a aduce un mic prinos de recunoștință d-lui Simu, care deja timp de preste trei decenii muncește cu graiul viu și cu peana la propășirea poporului nostru pe teren cultural și economic, — fără reclamă

și fără ca în modestia-i fără păreche, să fi pretins vre-odată pentru sine locul, ce pe baza aptitudinilor sale și a serviciilor prestate i-s'ar cuveni în viața noastră publică.

*Necrolog.* *Jacob Macaveiu*, prezidentul direcțiunii institutului „Furnica“ din Făgăraș a repausat la 19 crt. în etate de 60 de ani.

*Alegere de director la „Ardeleana“.* Precum suntem informați director executiv al „Ardeleanei“ a fost ales la sfârșitul săptămânei trecute dl *Dr. Octavian Sglimbea*, directorul executiv al „Căseii de păstrare“ din Miercurea.

Nou alesul director este un bărbat serios, muncitor și ambițios, care, având sprijinul tuturor factorilor competenți va putea face cele mai bune servicii instituțiunii, la conducerea căreia a fost chemat.

*Noua filială a „Băncii Austro-Ungare“ din Lugoj* și-a început activitatea la 1 crt.

*Cursuri pentru afaceri de dare* aranjează la toamnă „Asociația regnicolară a institutelor de bani în mai multe centre ale țării. Va putea participa la aceste cursuri gratuite, ori-ce conducător sau funcționar de bancă, fără privire dacă institutul său este membru al „Asociației regnicolare“ sau nu. Între orașele dezignate pentru ținerea acestor cursuri este și *Oradea mare* și va fi probabil și *Murășoșorheiu*. Amănunte vom mai publica, dar și până atunci recomandăm în atențiunea băncilor noastre aceste cursuri, cari promit a fi instructive și la cari ar fi de dorit să delege câți mai mulți funcționari.

*Sarcinile hipotecare în Ungaria.* Conform datelor statistice ale guvernului sarcinile hipotecare din Ungaria s'au cifrat în anul 1910 cu K 34,541 milioane. Din suma aceasta cad K 2,348,338,000 pe moși = 68% și K 1,105,782,000 pe case = 32%.

La suma de K 5,454.1 mil. au participat băncile, incl. „Inst. de credit fonciar“ cu K 3,381,827,000 și însoțirile cu K 72,293,000. La institutele de bani din capitală au fost plasate K 829,346,000 și la cele din provincie K 2,624,774,000.

## Sumar.

Pro domo. — Încheierile semestrale ale „Băncii generale de asigurare“. — Părerii referitoare la organizarea economică a poporului nostru. — *Agricultură*: Starea viilor. — *Societăți comerciale și financiare*: „Cassă de păstrare“, societate pe acți în Săcădate. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Jurisdicțiune*: Deciziuni curiale. — Mutarea obiectelor asigurate. — Indicarea locului de plată în cambie. — Domicilierea cambiei. — Responsabilitatea membrilor din direcțiune. — *Afaceri de dare*: Reclamarea dării plătite greșit. — *Cronică*: Secția economică a „Asociațiunii“, Necrolog, Alegere de director la „Ardeleana“, Noua filială a „Băncii Austro-Ungare“ din Lugoj, Cursuri pentru afaceri de dare, Sarcinile hipotecare în Ungaria.



**PUBLICAȚIUNE.**

Adunarea generală extraordinară a însoțirii de magazin și anticipații „Agricola” din Hunedoara (Vajdahunyed), ținută la 4 Septembrie 1910 a hotărât transformarea în societate pe acții și în urmărire liquidarea însoțirii.

Ca să satisfacem dispozițiilor legale cuprinse în §. 202 a legii comerciale ungare art. XXXVII din 1875 provocăm prin aceasta pe toți creditorii însoțirii „Agricola” din Hunedoara, ca în termen de 6 luni dela a 3-a publicare a acestui edict să-și însinue pretenșiunile lor la institutul „Agricola” societate econ. pe acții în Hunedoara (Vajdahunyed) ca succesor al însoțirii în liquidare.

*Liquidatorii însoțirii.*

**HIRDETMEŊY.**

A vajdahunyadi „Agricola” raktári és előlegezési szövetkezet 1910 évi szeptember 4-én tartott rendkívüli közgyűlése a szövetkezet részvénytársasággá való átalakítását és tehát a szövetkezet felszámolását határozta el.

Ennélfogva az 1875 évi XXXVII t. cz. (kereskedelmi törvény) 212 § nak megfelelően ezennel felhívjuk a vajdahunyadi „Agricola” szövetkezet összes hitelezőit, miszerint követeléseiket, ezen hirdetmény harmadik közzétételétől számított 6 hó leforgása alatt a vajdahunyadi „Agricola” gazdasági részvénytársaságnak, mint a felszámoló szövetkezet jogutódjának bejelenteni sziveskedjenek.

1—3

*A szövetkezet felszámolóí.*

„PIANA”. bancă pop. soc. pe acții în Pianul-inferior.

**CONVOCARE.**

Acționarii băncii populare societate pe acții „Piana” în Pianul-inferior declarată de constituită în adunarea generală de constituire, ținută la 19 Iunie a. c. în Pianul-inferior prin aceasta sunt convocați la

**adunarea generală extraordinară,**

care se va țineă *Duminecă la 4 August st. n. 1912. la 3 ore p. m.,* în sala școalei nouă din Pianul-inferior cu următorul

**PROGRAM:**

1. *Modificarea §§-lor 1, 6, 29 din statutele societății primite și respective stabilite în adunarea generală de constituire, ținută la 9 Iunie st. n. 1912.*

Pianul-inferior, la 18 Iulie 1912.

„PIANA”. népbank részvénytársaság Alsópiánon.

**MEGHIVÓ.**

Az Alsópiánon évi *junius hó 9. napján* tartott alakuló közgyűlésen megalakultnak nyilvánított „Piana” népbank részvénytársaság Alsópiánon részvényesei ezennel meghivatnak a *vasárnapon 1912 évi augusztus hó 4 napján d. u. 3 órakor* Alsópiánon az új iskola termében az alábbi tárgysorozattal tartandó

**rendkívüli közgyűlésre.**

**TÁRGY:**

1. *Az 1912 évi junius hó 9 napján tartott alakuló közgyűlésen elfogadott és illetve megállapított társasági alapszabályok 1, 6, 29 §-ainak a módosítása.*

Alsópián, 1912 Julius 18-án.

1—1

**FUNDATORII: — AZ ALAPITOK:**

Ioan A. Bena m. p.  
Nicolae Todoran m. p.  
Ioan I. Popa m. p.  
Savu Florea senior m. p.  
Ion N. Paștiu m. p.  
Savu N. L. Savu m. p.  
Nicolae I. Popa m. p.

Alexandru Cosma m. p.  
Petru Florea m. p.  
Adam Ilie m. p.  
George I. Florea m. p.  
Ion S. Marta m. p.  
Mașteiu M. Todoran m. p.  
Ion N. Savu m. p.

Petru S. Cioran m. p.  
Nicolae Șiara m. p.  
Ioan S. Mașteiu m. p.  
Petru Todoran m. p.  
Melinton Todoran m. p.  
Ilie Androne m. p.  
Daniil Ordean m. p.

„AGRICOLA”, societate econ. pe acții în Hunedoara.

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai societății economice pe acții „Agricola” din Hunedoara—Vajdahunyed, sunt poftiți să ia parte, conform rânduielilor din statute la

**a III-a adunare generală ordinară,**

ce se ține *Duminecă, 11 August st. n. 1912, la oarele 2 după prânz,* în localitățile societății din Hunedoara, cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. *Deschiderea adunării și constituirea biroului.*
2. *Raportul anual al direcțiunii, prezentarea bilanșului și a propunerii pentru împărțirea profitului curat și stabilirea dividendelor și marcelor de prezență*
3. *Raportul comitetului de supraveghiare și deciderie asupra absoluturului pentru gestiunea anului de afaceri 1 Iulie 1911—30 Iunie 1912.*
4. *Alegerea alor 8 membri în direcțiune, după ce mandatul de 3 ani a primei direcțiuni a expirat.*
5. *Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare.*
6. *Eventuale propuneri.*

Hunedoara, la 22 Iulie 1912.

**Direcțiunea.**

(Vezi bilanșul pe pagina următoare.)



**BILANȚ GENERAL** pe anul III. de gestiune, pe timpul dela 1 Iulie 1911 până la 30 Iunie 1912.

**ZÁRSZÁMADÁS** a III. üzletévről 1911. július 1-től 1912. június 30-ig.

Activa — Vagyon.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în numărar — Késpénz . . . . .	49,431	11
Cassa de păstrare post. — Postatakarék-pénztár . . . . .	739	28
Efecte — Értékpapírok . . . . .	30,437	52
diferință de curs — árfolyam különbözet . . . . .	600	—
Escont: — Váltótárca:		
cambii de bancă — bankváltók . . . . .	459,490	—
cambii cu acoperire ipotecară — Jelzálogilag biztosítva . . . . .	245,785	—
Conturi-Curente (anticipații pe vite) — Folyó-számla (előlegek márhákra stb.) . . . . .	107,169	53
Salda-Conti — Salda-conti . . . . .	112,226	63
Afaceri cu bucate: — Gabonaügyletek: în magazinele din Hunedoara, Zlatna, Baia-de-Criș, Nădrab, Cerna, Teiuș și Toplița . . . . .	46,753	26
a) Mori: — Malmok:		
zidirea — épület . . . . .	56,562	87
amortizare — leírás . . . . .	1,105	—
	55,457	87
b) bucate, făină etc. — gabona, liszt.	8,890	49
Realități: — Ingatlanok:		
a) casa și magazinele proprii — intézeti ház és raktárok . . . . .	23,600	—
b) zidirea — építkezés . . . . .	41,531	36
	65,131	36
amortizare — leírás . . . . .	431	36
	64,700	—
Mărfuri în comision — Áruk bizományban . . . . .	456	96
Mobiliar — Felszerelés . . . . .	5,491	30
amortizare — leírás . . . . .	551	30
	4,940	—
Interese restante — Hátralékos kamatok . . . . .	2,498	—
Interese anticip. la reescont — Előleg viszlesz. kamat . . . . .	2,270	—
Debitori — Adósok . . . . .	4,038	05
	1,194,283	70

	K	f
Capital social — Alaptőke . . . . .	100,000	—
Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	20,248	—
Fond de penziu — Nyugdíjalap . . . . .	11,178	55
Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .	806,917	43
Reescont — Viszleszámitolás . . . . .	175,201	—
Imprumuturi cedate — Engedményezett kölcsönök . . . . .	56,498	60
Interese transitoare — Átmeneti kamatok . . . . .	6,790	—
Creditori — Hitelezők . . . . .	1,352	27
Profit transpus — Áthozott nyereség . . . . .	78	76
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	16,019	09
	1,194,283	70

**CONTUL PROFIT ȘI PERDERI** pe timpul dela 1 Iulie 1911 până la 30 Iunie 1912.

**NYERESÉG ÉS VESZTESÉG SZÁMLA** 1911 június 1-től 1912. jun. 30-ig.

Debit — Tartozik.

Credit — Követel.

	K	f
Interese de depuneri — Betét utáni kamat . . . . .	41,218	80
Interese de reescont — Viszleszámitolási kamat . . . . .	9,728	96
Contribuție: — Adók:		
directă și comun. — egyenes és községi	3,017	67
după int. de depun. — betétkamatadó . . . . .	4,122	25
	7,139	92
Spese: — Költségek:		
porto administrație etc. — porto kezelés stb. . . . .	5,716	75
la mori: personal, olei, combustibil material — személyzet, olaj, fűtőanyag, anyagszer . . . . .	9,200	97
	14,917	72
Salare, bani de evartir — Fizetések, lakpénz . . . . .	11,493	28
Diferință la curs de efecte — Értékpapír árfolyam különbözet . . . . .	600	—
Amortizări la mobilier, realități și mori — Leírások felszerelés, ingatlanok, malmoknál . . . . .	2,087	66
Profit transpus — Áthozott nyereség . . . . .	78	76
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	16,019	09
	103,284	19

	K	f
Interese și proviziuni de escont — Váltókamat és jár. . . . .	57,831	70
Interese de Salda-Conti și Cont-Curent — Folyószámla és Salda-Conti kamat . . . . .	20,672	36
Interese de efecte — Értékpapírok kamatai . . . . .	1,656	—
Câștig la bucate și venite la mori — Gabonaügyletek és malmok jövedelmei . . . . .	19,109	18
Proviziuni și diverse — Jutalékok és különfélek . . . . .	3,935	19
Profit transpus — Áthozott nyereség . . . . .	78	76
	103,284	19

Hunedoara (Vajdahunyad), la 30 Iunie 1912.

Vasile C. Osvadă m. p., director-executiv — vezérigazgató.

Virgil Comșa m. p., șefcontabil — főkönyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. George Dubleşiu m. p., președinte — elnök.  
Ioan Dima m. p.

Dr. Augustin Dragits m. p.  
Nicolae Rimbaș m. p.

Smit Feri m. p.  
Nicolae Macrea m. p.

George Rain m. p.

Conturile prezente le-am revizuit și aflat în deplină ordine. — Jelen számlákat megvizsgáltuk és teljesen rendben találtuk.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan I. Lăpădatu m. p., președinte — elnök.  
George Pop m. p.

Dr. Aurel Vlad m. p.

Constantin Dăncilă m. p.

Dr. Victor Boatescu m. p.

Eremie Muntean m. p.

Revizuit și aflat în regulă: Constantin Popp m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

# „Banca generală de asigurare“

Activa.	<b>I. Bilanț semestral.</b>		Pasiva.		
	K	f		K	f
Cassa și postsparcassa . . . . .	2	124 11	Capital social . . . . .	1	200.000—
Accionari . . . . .	109,730	—	Spese de organizare . . . . .	35,852	59
Efecte publice . . . . .	405,000	—	Creditori . . . . .	18,717	99
Depuneri . . . . .	746,307	21	Creditori secției I. (incendiu) . . . . .	13,433	57
Debitori . . . . .	7,824	82	Rezerva de premii, secția I. (60%) . . . . .	8,146	—
Activele secției I. (incendiu) . . . . .	25,841	26	Creditorii secției II. (vieață) . . . . .	18,216	43
„ „ II (vieață) . . . . .	28,113	15	Rezerva de premii, secția II . . . . .	10,000	—
Bon la reasigurători (premii plătite antic.)	7,277	85	Provizii de reasigurări încassate anti-		
Inventar (mobiliar, table de agenți și ti-			cipativ . . . . .	5,321	67
părituri . . . . .	11,246	28	<b>Profit general . . . . .</b>	<b>33,776</b>	<b>43</b>
	1.343,464	68		1.343,464	68

Parteniu Cosma m. p.,  
președintele direcțiunii.

Ioan I. Lăpădatu m. p.,  
director executiv.

## II. Consemnarea venitelor și cheltuielilor.

<i>Secția centrală.<sup>1)</sup></i>		<i>Secția II (vieața).</i>	
<i>Întrate:</i>		<i>Întrate:</i>	
Interese de efecte . . . . .	K 20 000—	Premii de asigurări (inclusive	K 33,826·16
Interese de depuneri . . . . .	„ 27,984·72	compet.) . . . . .	
Provizii . . . . .	„ 1 084 92	Provizii de reasig. K 17,221·67	
	K 49,069·64	Provizii încassate	
		anticipativ . 5.321·67	K 11,900—
			K 45,726·16
		<i>Eșite:</i>	
<i>Eșite:</i>		Premii de reasi-	
Spese generale: (chirie, lu-		gurare . . . . .	K 23,577·85
minat, încălzit etc. . . . .	K 7 588·70	Premiile plătite	
Salare . . . . .	„ 11,441 60	anticipativ „ 7,277·85	K 16 300—
Bani de cvartir . . . . .	„ 1,350—	Rezerva de premii . . . . .	„ 10,000—
Cheltuielile direcțiunii:		Provizii . . . . .	„ 7,916·15
(marce de prezentă, spese		Acvizitori . . . . .	„ 4,363·04
de călătorie) . . . . .	„ 1,027·50	Spese medicale . . . . .	„ 3,396·37
	K 21,407·80	Spese de birou . . . . .	„ 890—
		Porto . . . . .	„ 500—
	Profit . K 27,661·84	Competință de timbru . . . . .	„ 507·70
			K 43,873·26
			Profit K 1,852·90
		<b>Re z u m a t.</b>	
		Secția centrală, excedent . K 27,661·84	
		„ I (incendiu) „ . 4,261·69	
		„ II (vieața) „ „ 1,852 90	
		Profit general K 33,776·43	

<sup>1)</sup> Concentrează toate afacerile ce nu aparțin la asigurările de incendiu și vieață.